

乡村振兴战略背景下村级财务管理规范性建设对策研究

Research on the Countermeasures of the Normative Construction of Village-level Financial Management under the Background of Rural Revitalization Strategy

杨婕

Jie Yang

山西工商学院 中国·山西 太原 030036

Shanxi Technology and Business College, Taiyuan, Shanxi, 030036, China

摘要: 随着中国社会经济的迅速发展,在新形势下,国家对于农村各方面的建设重视程度日益提升,农村财务管理工作的规范性程度,对整体经济效益有着重要的关联性,加强该方面的创新性发展,才能更好地促进村集体经济的进一步前进。

Abstract: With the rapid development of China's social economy, under the new situation, the state pays more and more attention to all aspects of rural construction. The standardization of rural financial management has an important relevance to the overall economic benefits. Only by strengthening the innovative development in this aspect can we better promote the further progress of the village collective economy.

关键词: 乡村振兴战略背景; 村级财务管理; 规范性建设; 对策方案

Keywords: strategic background of rural revitalization; village-level financial management; normative construction; countermeasures

课题项目: 山西工商学院科技处校级课题(项目编号: GS202104): 乡村振兴战略下太原“城中村”财务管理现状及策略研究。

DOI: 10.12346/emr.v3i6.4813

1 引言

社会的稳定进步推动了农村建设水平在不断提升,在当前乡村振兴战略的时代背景下,国家对农村经济方面的发展重视度不断上升,但目前农村财务管理的规范性处于较低水准,在管理过程中问题频频出现,影响了财务管理水平的提高,基于此,论文简要分析一下村级财务管理规范性建设工作。

2 目前村级财务管理工作中存在的问题

2.1 相关管理机制不完善,监管工作不到位

具体结合当前大多数村级财务管理工作的开展情况来看,存在的关键问题就是相关的管理机制不完善,而且对财务管理工作的监管不到位,使得目前财务管理工作的水平

较低。虽然目前部分农村地区在进行财务管理工作过程中,对相应的规章机制完善引起一定重视,但整体来说仍然处于较低的水准部分,农村地区的财务管理机制在落实过程中仍然存在较大的难度,而且大多数的规章制度不能够具体地落到实际,即使被制定出来却不能很好地发挥制度的应用效果,难以大范围地推进,使得整个管理工作的具体开展水平难度极高。规则制度的不完善也使得整个财务管理工作的流畅性较差,各个环节之间的有效衔接性低,工作人员对于上一环节的管理情况不能够得到很好地掌控,对于接下来的财务管理方向就不能够很好地把握,使得整个财务管理工作的质量水准不能够得到有效提升。除此之外,相关监管机制不完善也在一定程度上影响财务管理工作的水准,由于财务管理工作涉及经济效益较高,因此若监管工作不到位,将会使得整个管理过程中的违法违规现象发生情况较多^[1]。同时在

【作者简介】杨婕(1990-),女,中国山西太原人,硕士,讲师,从事会计学研究。

大部分的农村地区,人们的监管意识较为薄弱,而且思想观念比较落后,对于财务管理方面的理论知识掌握不全,因此并未意识到积极参与财务管理的重要性,对一些领导干部存在的不作为,乱作为的行为,也不能够很好地实施监管,导致整个财务管理问题较高。

2.2 财务管理人员的能力水平低

目前大部分的农村地区在进行财务管理工作过程中,聘用的财务管理工作人员整体处于一个较低的水准,对于财务管理工作人员来说,大部分的学习水平较低,而且缺乏系统性专业化的培训工作,导致自身的理论知识较为匮乏,那么就不能够很好地针对农村的实际财务情况进行处理,对于工作过程当中所存在的一些问题也搞不清头目,对于账目之间的对应关系也无法得到及时的处理,从而使得整体财务管理工作质量效率较低,得不到有效提升。虽然,有些财务管理工作人员自身的业务水平较高,能力相对而言也较高,但是在进行过的过程中,由于自身的培训机会较少,因此相关的财务管理理念得不到及时的更新,对于新时但新要求难以得到及时的掌握,所以自身现有的财务管理知识无法满足现代化的工作要求,也在一定程度上影响了财务管理的规范性及质量^[2]。此外,还有一小部分财务会计人员的职业道德较为缺乏,不能够认真地执行各项机制,也无法严格地依照规定进行管理,经常存在降低工作标准的情况,进而使得会计核算工作缺乏规范性,严重阻碍了财务管理工作的稳定开展和进行。除此之外,由于财务管理工作缺乏相应的监督管理,给一些工作人员制造了违法违规的漏洞,部分财务管理工作人员综合素质较低,在进行财务管理工作过程中存在人浮于事,消极怠工等不良情绪,而且也不认真地执行各项规章制度,难以按照预先制定的规则开展各项财务管理,经常存在降低工作标准的不良情形,使得整个财务核算工作缺乏规范性,严重阻碍了该项工作的顺利开展以及推进。同时缺乏相应的监管,也使得部分薪资不正的工作人员把集体经济的念头将集体的财物纳为已有,做出一些违法违规的不良行为。

3 针对上述问题所提出的解决措施

3.1 建立健全财务管理机制体系,加大监管力度

针对当前村级财务管理工作过程中,相关规章制度不完善且监管力度较低的情形,在今后工作中要重视对财务管理规章制度的健全完善,与此同时加大监督管理的力度,降低违法违规行为的发生频率。通过对各项规章制度的落实,可以保障财物管理工作更加规范地开展下去,而且也可以有效地避免一些违法乱纪行为的再次发生,达到提升财务管理规范性的工作目的,那么在进行规章制度建立过程中,具体考虑财务管理工作的实践情况,在符合国家有关标准的基础上,制定符合村集体经济现状的管理制度。比如在财务管理阶段就要强化相关岗位的管理,对于一些存在实际利害关系的工作人员要实行相应的回避制度,确保整个财务管理

工作公开公正公平^[1]。与此同时在整个财务管理工作过程中要对工作的监管给予足够的重视,只有加大监管力度才能够更好地对管理体系进行完善发展,确保整个工作过程不存在漏洞,降低财务风险。除此之外,也要发挥村民以及监督委员会的作用,使得财务管理工作能够接受人们的监督管理。在今后的财务管理工作中,村集体要坚持定期公开的制度,对于财务的具体收支情况要公之于众,积极主动地接受人们的监督,才能降低财务管理工作过程中违法违规行为的发生频率,更好地保障财务管理工作的规范性。

3.2 加强对管理人员的培训,建设专业化管理团队

财务管理工作对工作人员的能力及素质要求极高,因此要想更好地提升分级财务管理规范性建设工作,就要注重对财务管理工作人员的培训,建设更加专业化的管理团队,为整个财务管理工作打好人才基础。基于此,在今后的工作中,村集体要注重对财务管理工作人员的培训工作,采用定期开展讲座的形式,帮助工作人员更好地了解财务管理的相关理论知识以及财务管理方式,不断更新工作人员的工作理念,使其更好的接受新时代所提出的管理要求。在此基础上才能更好地将理论知识转化为实践输出,制定出更加符合村集体财务管理现状的管理方案,提升整个管理工作的规范性水平。与此同时,对财务管理工作人员也要予以挑选,提升该项工作的准入门槛,将一些技术水平不过关,综合素质较低的人排除在财务管理团队之外,必须要求工作人员持证上岗,拥有相关部门颁发的从业资格证书是重要的前提。除此之外,在当前乡村振兴的战略背景下,国家越来越重视乡村地区的发展,在该方面的投入力度也不断提升,村集体可以加强与高等院校生态交流与合作,为专业化财务管理工作团队的扩建输送人才。随着社会的发展变化,财务管理工作的难度将会日益上升,通过与高校合作的形式不仅可以确保人才的质量,对于后期的培训以及管理方面的难度也会有所降低,对村集体的建设发展来说事半功倍。

4 结语

总而言之,目前村级财务管理工作过程中的问题较为多元化,多方面的因素使得该项工作开展难度较高,而且开展过程中的流畅性较低,阻碍了村集体经济收益水平的提升,在今后工作中,相关部门单位要重视对这些问题的研究分析,及时采取措施将其解决,不断提升财务管理的规范性建设水准,促进农村集体经济的建设发展。

参考文献

- [1] 薛鹏文.新形势下村级财务管理工作存在的问题及对策[J].现代农业科技,2019(18):261+266.
- [2] 杜美芬.新形势下村级财务管理中存在的问题和对策[J].农村经济与科技,2018(6):195-196.
- [3] 王平.新形势下水利工程财务管理工作的突出问题及对策[J].经贸实践,2018(24):194-195.